

国内统一刊号  
CN32-0003  
邮发代号27-45  
第10503期

星期五 2023年9月29日  
(农历癸卯年八月十五)



江苏省总工会主管主办 江苏工人报社出版 今日四版

微信

微博

E-mail: jsgrbs@126.com 江苏工会服务网: www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网: www.jsgrb.com

## 省总工会召开主席办公会 认真学习宣传贯彻《论述摘编》 推动重要论述在江苏工会形成新的生动实践

### 魏国强主持并讲话

本报讯(记者王鑫)9月28日上午,省总工会召开主席办公会,学习贯彻习近平总书记在浙江考察时的重要讲话精神,在黑龙江考察时的重要讲话精神、给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工的回信精神,全国总工会深入学习宣传贯彻《习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编》(以下简称《论述摘编》)座谈会精神,全总十七届九次执委会精神等,听取关于江苏“数字工匠”高质量培育调研情况的汇报。省人大常委会副主任、省总工会主席魏国强主持会议并讲话,强调各级工会要认真学习习近平总书记重

要讲话精神,深入学习宣传贯彻好《论述摘编》,把重要论述落实到工会工作各方面、全过程,切实转化为谋划推动工会工作高质量发展的思路举措,形成新的生动实践,为我省在推进中国式现代化中走在前、做示范贡献力量。

魏国强指出,《论述摘编》的出版发行,是全国职工群众、工会组织和广大工会干部政治生活的一件大事。各级工会要深学细研、深刻把握,充分认识重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是党对工人运动和工会工作规律性认识的丰

富发展,是新时代工运事业和工会工作创新发展的行动指南,全面领会重要论述的丰富内涵和核心要义,团结引导广大工会干部和职工群众坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

魏国强强调,学习宣传贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,是当前和今后一个时期工会的重大政治任务。要以《论述摘编》出版为契机,加强学习培训,广泛宣传宣讲,深入研究阐释,迅速在全省工会系统掀起学习贯彻热潮,推动学习贯彻重要论述进一步走深走实、见行见效。

魏国强要求,学习宣传贯彻重要论

述,要着眼于党和国家工作大局,立足工会工作实际,坚持学思用贯通、知信行统一,融会贯通、学以致用,结合正在开展的主题教育,结合眼前正在做的工作,结合即将召开的中国工会十八大精神,进一步对标对表,立足工会工作实际,反思存在问题不足,认真谋划明年工作,进一步推动思想引领、组织动员、维权服务、大抓基层、机关建设等各项工作高质量发展。

会议对立足工会职能,加强调查研究,助力培育“数字工匠”工作进行安排,部署了省总工会10月份重点工作。



### 徐州提质升级602个户外劳动者服务站、146个康乃馨服务站

暴雨突袭,走进门就能避风避雨;炎炎夏日,打开空调可以纳凉避暑;紧急时刻,日常急用药品可供随时取用……如今,在徐州城乡街道、企业工厂,一个个工会户外劳动者服务站、康乃馨服务站让人暖上心头。

吃饭难、喝水难、休息难、如厕难……“关键小事”里藏着劳动者的急难愁盼。为了让更多劳动者走进服务站,感受工会“娘家人”的暖心关爱,徐州市总工会持续赋能增效工会服务阵地,提质升级602个户外劳动者服务站、146个康乃馨服务站,让更多劳动者拥有了自己的“专属空间”。

### 丰富服务内涵 延伸关爱触角

走进鼓楼区解放北路工会户外劳动者服务站,舒适的休息环境和暖心的服务设施让人眼前一亮。站点由会议室、阅览室、休息室组成,配有沙发、电视、空调、饮水机、微波炉、长条桌椅、急救药箱等户外劳动者需要的设备用品。有歇脚的地方、有供水的条件、有应急的物资,云龙区城管局环卫工人响山安康驿站持续为周边环卫工人提供安全、便利、舒适的休息环境和活动场所,成为户外劳动者避风避雨、应急求助的“避风港”。

在喧嚣热闹的西贸农贸市场前广场,伫立着一间小巧玲珑的精致小屋,这是西贸社区户外劳动者服务站。站点面积不大,但空调、微波炉、冰箱、医药箱等设施用品一应俱全。据专职志愿者介绍,站点每天9:00至17:30开放,节假日不休,主要是为货车司机、快递员、送餐员、保安员、环卫工人等户外劳动者提供服务,为他们打造一个“温暖的家”。

临近中午,气温上升,来到位于彭城路的电信营业厅“爱心翼站”,瞬间就能感受到阵阵凉爽。刚刚完成工作的2名环卫工人和1名辅警走进“爱心翼站”吃饭休息,“天热的时候可以进来歇歇脚,平常也可以进来热饭午休,确实方便了不少。”说起工会的服务驿站,他们纷纷点赞。

### 聚力整合资源 传递爱心温暖

人才家园职工之家户外劳动者服务站主要服务公交驾驶员、快递员、环卫工人、保卫人员等户外劳动者,站内配置了应急小药箱、手机加油站、卫生间等多项设备设施。移动徐州分公司康乃馨服务站配置了母婴相关书籍、舒适的单人沙发和专为电动吸奶器配备的插座,还有置物架、收纳箱、冰箱、微波炉、饮水机等设备,由专人负责管理。

在中环领先(徐州)半导体材料有限公司,也有一个专为女职工打造的“温馨港湾”——中环领先工会康乃馨服务站。尽管只有10余平方米的面积,但齐全的基础设施、人性化的服务,让来往女职工倍感舒心。

近年来,徐州市总工会专门制订女职工康乃馨服务站建设方案,开展“3+N”系列服务、“普惠共享·关爱领航”女职工健康公益巡讲志愿服务活动。各地依托街道党群服务中心、社区、银行网点、沿街爱心企业等打造的服务站点,已成为户外劳动者和女职工的休息场所。徐州市总工会负责人表示,将加大力度推进工会户外劳动者服务站和康乃馨服务站建设,用心用情解决好职工“关键小事”,让工会服务站点成为职工“看得见、找得到、进得来、用得上”的补能中转站、爱心接力站、温馨服务站、联系前哨站。

## 「工会小站」绽放「贴心大爱」

徐州提质升级602个户外劳动者服务站、146个康乃馨服务站

记者 胥明虎 通讯员 徐梦婷 鹿娅

## 我国首条时速350公里 跨海高铁正式开通运营

据新华社电 28日上午9时15分,福厦高铁首趟复兴号智能动车组G9801次列车从福州南站缓缓开出,一路南下,奔向厦门北站。这标志着我国首条时速350公里跨海高铁——福厦高铁正式开通运营。

福厦高铁北起福州,途经莆田、泉州,南至厦门和漳州,全长277公里,总投资530.4亿元。全线共设福州南、福清西、莆田、泉州东、泉州南、厦门北、漳州等8座车站。开通后,福州至厦门的列车运行时间将从现在的2小时左右缩短至1小时以内,两地间形成“一小时生活圈”。

### 速览



### 沪宁沿江高铁 正式开通运营



沪宁沿江高铁9月28日正式开通运营。当天上午9点24分,首发列车G7799次缓缓驶出武进站,向终点站上海虹桥站驶去。至此,历时近五年建设的沪宁沿江高铁是继京沪铁路、沪宁城际铁路、京沪高铁建成通车后,上海至南京间的第四条铁路通道,也是上海至南京间投用的第二条城际铁路。线路开通运营后,将极大便利沿线人民群众出行,对助力长江经济带建设和长三角一体化发展,具有十分重要的意义。运营初期,铁路部门安排过渡期列车开行方案,每日安排开行动车组列车10对。其中,南京南至上海虹桥5对;南京南至上海1对;南京南至太仓3对;芜湖至上海1对。南京南至张家港、常熟、太仓站间铁路出行最短时间由原来的2小时35分钟、2小时46分钟、3小时07分钟,压缩至1小时06分钟、1小时10分钟、1小时35分钟。

殷超 吴少妮 摄

## 铁路等部门全力保障 中秋国庆假期出行高峰

据新华社电 中秋国庆假期即将到来,多地出行客流快速攀升。为迎接假期出行高峰,铁路、电力、民航等部门增加运力投放,强化安全检查,优化服务举措,全力保障旅客平安有序出行。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,27日,全国铁路发送旅客1134万人次。28日,全国铁路预计发送旅客1550万人次,加开旅客列车1776列。为应对假期旅客集中出行,中国铁路上海局集团公司合肥南站设置“一窗通办”窗口,为需要办理多项业务的旅客提供退票、改签、重新购票“一站式”服务。

## 中国东航增订100架C919

据新华社电 9月28日,国产大型客机C919的全球首发用户中国东航,在2021年签订首批5架C919的基础上,再次与中国商飞签署购机协议,增订100架。这是C919最大单笔订单。中国东航作为C919全球最大用户,全面开启国产大型客机大规模、大机队商业运营。

按计划,东航此次购买的C919将于2024年至2031年分批交付。其中,2024年计划交付5架,2025年至2027年每年计划交付10架,2028年至2030年每年计划交付15架,2031年计划交付20架。东航未来可能根据市场情况和公司运力规划调整该飞机交项下飞机的具体引进时间和机型。

●记者从全国总工会获悉,28日,全国职工爱国主义教育基地线上展馆“工途”小程序正式上线,并同步推出“中国梦·劳动美”点亮中国红色工运地图打卡行活动,引领广大职工群众和工会干部赓续红色血脉、汲取奋进力量。

●记者27日获悉,人民银行货币政策委员会近日召开2023年第三季度例会,表示将持续用力、乘势而上,加大宏观政策调控力度。

●28日,癸卯年公祭孔子大典在孔子故里山东曲阜举行。祭孔大典采用现场活动和网络直播相结合的方式,联动海内外60余家文庙、书院和文化社团机构参与,倡议共同祭拜先师孔子、传承和弘扬中华“礼”文化。

值班编委/吕芳岭 版面编辑/王伟 本版校对/李小香

## 无锡:劳模工匠进校园 点亮青春“匠心梦”

本报讯(通讯员曹仪婕 记者刘涛)“匠心的‘匠’,既可以理解为工匠的‘匠’,指持之以恒;也可以理解为倔强的‘强’,指锲而不舍。希望青年朋友们怀揣热爱矢志不渝,干一行爱一行。”9月21日,“匠心逐梦技能报国”无锡市“劳模工匠进校园”示范宣讲暨无锡商业职业技术学院新生“开学第一课”在学院学术报告厅举行。无锡市总工会党组书记、副主席吴涛等出席,并启动无锡商职院“劳模工匠大讲堂”。

全国五一巾帼标兵、江阴市嘉特网络信息技术有限公司总经理贾璐,江苏省五一劳动奖章获得者、中国船舶科学研究中心水下工程研究室高级工程师刘浩,江苏省五一劳动奖章获得者、国家级非物质文化遗产项目市级传承人周璐受邀参加并受聘为学校“劳模工匠兼职导师”,并为学生们分享他们的成长故事。

刘浩向在场学生讲述了奋斗者号成功下潜10909米,创造中国载人深潜新纪录的事迹,勉励在场学生弘扬“载人深潜精神”,认真学习专业知识,增长科学本领,努力实现“上九天揽月,下五洋捉鳖”的梦想。

周璐带领大家深入了解“无锡惠山泥人”这一国家级非物质文化遗产的制作工艺

和传承历史。脱胎于泥土却并不土气的“无锡惠山泥人”凝聚了一代代无锡匠人的独特“匠心匠意”,周璐的分享揭开了惠山泥人的神秘面纱,为在场学生上了一场别开生面的劳动教育课。

“织女”劳模贾璐分享她凭借毛线编织网络销售这一“新行当”创业收获百万粉丝的经历,在谈及依靠精巧手艺招收学徒,帮助困境女性脱贫致富的故事时,在场师生无不动容。

他们精彩的分享展示了执着专注、敬业奉献、追求卓越的精神品质,深刻诠释了劳

模精神、劳动精神、工匠精神的深刻内涵,引发在场师生的强烈共鸣。学生们听得津津有味,感受到成才、奋斗、报国的精神力量。

吴涛表示,此次活动是无锡市2023年“劳模工匠进校园”活动的专场示范宣讲,全市各级工会要用好“劳模工匠进校园 思政教师进企业”活动平台,进一步整合劳模工匠资源和思政教师资源,推动劳模精神、劳动精神、工匠精神融入劳动教育全过程,持续释放会、校、企合作“能量值”。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

### 连云港市总主题教育开好局起好步

本报讯(通讯员周浩 特约记者刘毅)学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,连云港市总工会聚焦主题教育的根本任务,具体目标,既对标对表中央、省委市委要求,高标准高质量谋划部署,又立足工会工作实际,扎实推进,奋力推动主题教育开好局,起好步。

市总工会成立了主题教育领导小组,完善组织架构,明确工作职责,制定深入开展主题教育的实施方案,健全工作机制,为主题教育顺利开展提供组织保障。市主题教育领导小组办公室及时督促党员干部制定学习计划,并立足总工会工作实际,明确学习内容,将习近平总书记关于工会工作重要讲话重要指示精神、《习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编》等纳入学习范围,丰富学习内容,突出学习重点,用党的创新理论指导实践、推动工作。

同时,线下通过宣传发动,线上通过“连云港市总工会”公众号、“连工惠”APP等进行同步宣传,紧跟主题教育工作部署,营造了“学思想、强党性、重实践、建新功”的浓厚学习氛围,推动主题教育开好局起好步。

